

Пробег памяти Валерия Рыцарева

9 июня в новосибирском Академгородке состоялся традиционный, 38-й по счёту легкоатлетический пробег памяти Валерия Рыцарева, бывшего сотрудника Института теоретической и прикладной механики им. С.А. Христиановича СО РАН, главного организатора данного спортивного праздника. Этот пробег посвящался 55-летию Советского района, празднование которого с шествием нескольких тысяч людей в красочных колоннах по проспекту Лаврентьева и торжественным мероприятием на стадионе Дома молодежи «Юность» состоялось днём ранее.

В этом году погода явно благоволила участникам пробега: накануне вечером прошел дождик и прибил пыль на аллеях и дорожках Ботанического сада СО РАН, было сухо и тепло, но не жарко. Только совсем недавно по-настоящему распустившиеся из-за затяжной холодной весны листья на разлапистых липах и березах, цветущие черемухи, кроны могучих сосен и стройных елей, а также медленно проплывающие по небу легкие облака великолепно защищали спортсменов от палящих лучей летнего солнца. Без особых проблем можно было бежать как в изящной спортивной, так и в легкой повседневной одежде.

Как и во все последние 17 лет, в соответствии со своими возможностями и желаниями любители бега и спортсмены могли стартовать на дистанции в 7,5, 15 и 22,5 км, отправившись на один, два или три круга по одной и той же трассе. Окончательно сформировавшаяся более 10 лет назад трасса пробега по пересеченной местности начинается около здания конно-спортивного клуба. Вначале она идёт по узкой тропинке рядом с «Подем чудес», через полкилометра сворачивает под прямым углом на юг и выходит на широкую главную аллею Ботанического сада. После двух поворотов вправо и круглого разворота влево трасса тянется в юго-западном направлении, затем по полуоткрытому пространству продолжается в западном направлении вплоть до обратного разворота под небольшим радиусом у круглого спуска к пруду на Зырянке, а примерно через полкилометра переходит в самый трудный для ребятишек и пожилых участников крутой подъём. Ещё через километр по почти ровной параллельной дорожке она выходит обратно на двухкилометровый начальный участок трассы, расположенный на главной аллее Ботанического сада, где наиболее сильные спортсмены оказываются лицом к лицу с движущимися навстречу участниками арьергарда любителей бега. Поворот на второй и третий круги находится на краю стартовой полянки, близости от финишной черты, что создаёт удобные условия для наблюдения за перипетиями спортивной борьбы как для многочисленных болельщиков, так и судей на финише.

Пожалуй, единственным недостатком данной трассы является наличие на главной аллее Ботанического сада отдельных участков с довольно острыми обнажившимися камешками давней галечной отсыпки, на которых ни на секунду не следует отвлекаться от дорожки, чтобы случайно не ушибить ступню или подвернуть себе ногу. Вполне естественно, для выступления с хорошим результатом данная трасса требует от участников кросса хорошей физической подготовки и изрядной выносливости. Помимо благоухоющей окружающей зелени и свежего воздуха, именно этим она и ценна для большинства спортсменов и истинных любителей бега.

Как и в предыдущие годы, участники пробега были поделены на семь возрастных групп среди женщин и мужчин. Первые



группы составляли мальчики и девочки до 14 лет включительно, вторые — юноши и девушки 15—19 лет, третьи — мужчины и женщины 20—29 лет, четвёртые — 30—39 лет, пятые — 40—49 лет, шестые — 50—59 лет и седьмые — участники старше 60 лет. Как правило, участники первых и седьмых возрастных групп, а также все женщины преодолевали дистанцию в 7,5 км, а остальные выбирали себе дистанции в 15 или 22,5 км. Кроме того, организаторы пробега дополнительно ввели отдельные группы мужчин в возрасте 50—64 лет и старше 65 лет, которые также соревновались на дистанции 7,5 км. По собственному желанию, независимо от возраста любой взрослый участник пробега мог заявить себя на самую короткую дистанцию в 7,5 км, но в этом случае он соревновался уже с остальными соперниками лишь вне конкурса.

В пробегах памяти В. Рыцарева как среди женщин, так и среди мужчин призёрами каждой возрастной группы становятся три участника, финиширующие первыми. Кроме них медали и почётные трофеи пробега вручаются трём абсолютным победителям и призёрам всех трёх дистанций. По традиции ценными подарками отмечаются также участники пробега в номинациях: самые юные и самые старшие участники, спортивная семья, мисс Пробега и самый мужественный участник, финиширующий на самой длинной дистанции в 22,5 км последним.

Старт для всех участников пробега, представителей Академгородка, Новосибирска, Бердска, Кольцово, Пашино, Анжеро-Судженска, Барнаула, Кемерово, Красноярска, Новоалтайска и Томска, как и в прежние годы, был общим, с небольшой полянкой рядом со зданием бывшей лыжной базы им. Алика Тульского, которая в настоящее время используется конно-спортивным клубом.

Абсолютными победителями Пробега-2013 стали: мастер спорта ШВСМ Оксана Кузьмичева, преодолевшая 7,5 км за 29 минут 17 секунд, 20-летний перворазрядник из клуба «Фламинго» Федот Шмаков, показавший на дистанции 15 км результат 51 минута 33 секунды, и 32-летний мастер спорта из Академгородка Юрий Бишаев, финишировавший на самой почётной для любителей пробега дистанции 22,5 км с результатом 1 час 22 минуты 47 секунд с большим отрывом от своих ближайших соперников. Уже по давно сложившейся традиции, как и во время предыдущих пробегов, прямо на финише вдова В.М. Рыцарева Светлана Сергеевна вручила О. Кузьмичёвой букет прекрасных цветов.

Самыми юными участниками пробега в этом году стали ученица лицея № 130 Ирина Рева, родившаяся в 2004 году, и семилетний Александр Чёрный, а самыми старшими — постоянная участница пробегов памяти В. Рыцарева 80-летняя пенсионерка из Новосибирска Ольга Панова и 79-летний Алексей Резаков из ИЯФ СО РАН. Спортивной оказалась семья, выступившая в соревнованиях в составе Ольги и Сергея Чёрного вместе с сыном Сашей. Следует отметить, что сам глава семьи Сергей стал победителем в 5-й возрастной группе на дистанции 15 км (его результат — 56:25). По решению судейской коллегии титул Мисс Пробега-2013 достался Юлии Рудневой, а самым мужественным участником соревнований ока-

зался представитель ЗАО «Авантел» Максим Зубарев (2:22:49). Также хочется особо отметить выступление сотрудницы ИНГГ СО РАН Натальи Первухиной, которая по личной инициативе вместе с именитыми спортсменами и любителями бега на дальние дистанции мужественно преодолела 22,5 км с результатом 2:06:01.

На радость коллективу ИТПМ СО РАН в этом году в соревнованиях участвовали семь его представителей, выступившие на всех трёх дистанциях. А вот юных бегунов, к сожалению, оказалось на удивление мало — среди 186 участников всего 12. К примеру, в прошлом году их было 18, а в позапрошлом 2011 году — 45!

Очередной пробег памяти В. Рыцарева прошел в честной спортивной борьбе, без особых помарок и неприятных происшествий. В этом большая заслуга дружной и сплоченной судейской коллегии во главе с Б.М. Меламедом, учёным секретарем Института теоретической и прикладной механики им. С.А. Христиановича СО РАН и непосредственным главным организатором пробегов в течение последних 20 лет.

Весомый вклад в успешное проведение прошедших соревнований внесли генеральные спонсоры Пробега-2013 РОО «Наш городок» (председатель — В.Л. Агафонов, исполнительный директор — Н.М. Нидаева) и СибНИИ им. С.А. Чаплыгина (директор — В.Е. Барсук), ООО «Компания Чистая вода» (ген. директор — Ю.В. Менухов), ООО «Кровсервис» (Ю.И. Москалец), а также Управление делами СО РАН (Э.В. Скубневский, П.А. Дрожжин), администрация Советского района (В.А. Шварцкопф, Е.А. Горланов), Управление ФКиС мэрии г. Новосибирска (С.А. Акопов), ОКП ННЦ СО РАН (А.Н. Попков, Е.А. Ковалев), Администрация районного поселка Кольцово (Н.Г. Красников) и дирекция ИТПМ СО РАН (академик В.М. Фомин).

Следующий пробег памяти В. Рыцарева состоится 8 июня 2014 года. Его организаторы заранее приглашают всех любителей бега и спортсменов принять в нём самое активное участие с широким привлечением к этим массовым соревнованиям своих детей и внуков, а также и знакомых.

А.И. Максимов, ИТПМ СО РАН



На снимках автора: — старт пробега; — Ольга, Сергей и Саша Чёрные — самая спортивная семья пробега; — самая юная участница соревнований Ирина Рева; — групповой портрет призеров пробега М. Кулика, Д. Сидько, А. Половникова, Ф. Шмакова, О. Кузьмичевой, С. Сердюкова и Ю. Бишаева с главным судьёй Б. Меламедом.

